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Оксана Ковальчук, Олександр Литвин 
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ПОЗАШКІЛЬНІ НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ ЯК МІСЦЕ РЕАЛІЗАЦІЇ ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ РОБОТИ 

 
Позашкільна освіта в Україні історично склалася як специфічна частина безперервної освіти, яка 

забезпечує розвиток дитини в її вільний час, гармонійно поєднує пізнання, творчість і спілкування дітей і 
дорослих. 

Позашкільна освіта виступає як складова структури системи освіти (ст. 29 Закону України «Про 
освіту») [6] і спрямована на розвиток здібностей, талантів дітей, учнівської та студентської молоді, 
задоволення їх інтересів, духовних запитів, потреб у професійному визначенні. 

Позашкільна освіта – сукупність знань, умінь та навичок, що отримують вихованці, учні і слухачі в 
позашкільних навчальних закладах (ПНЗ) у час, вільний від навчання в загальноосвітніх та інших 
навчальних закладах. Вона здобувається громадянами у позаурочний та позанавчальний час у ПНЗ та 
інших навчальних закладах як центрах позашкільної освіти [7]. 

Позашкільна освіта є найбільш мобільною ланкою освіти України, що, з одного боку, відповідає 
державним інтересам, соціальному замовленню, з іншого, – забезпечує задоволення потреб особистості в 
соціальному самовизначенні та творчій самореалізації. Вона передбачає інваріантність, реагує на запити 
суспільства в цілому і кожної людини зокрема. Позашкільна освіта дає можливість вирішити як 
короткострокові завдання, так і сформувати світоглядні й особистісні знання на більш тривалу перспективу 
(наприклад, розвиток лідерських якостей або збереження здоров‘я). Сфера позашкільної освіти стає 
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оптимальним простором для реалізації потреб нового покоління вчителів, викладачів, тренерів, які мають 
знання, досвід і навички новаторських підходів до освітнього процесу, і тих, хто бажає отримати  
знання [3, 17]. 

В Україні ПНЗ різних типів, затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 6 травня 2001 р. 
№433 (рис. 1), відрізняються змістом роботи, організацією напрямів позашкільної освіти та охопленням 
вихованців.  

ПНЗ можуть мати філії та бути комплексними і профільними. Комплексні – проводять з дітьми у 
вільний час навчально-виховну, організаційно-масову й інформаційно-методичну роботу в районі, місті, 
області з різних напрямів. Профільні – забезпечують умови для розвитку природних нахилів та інтересів 
дітей і підлітків, задоволення їх потреб з певного напряму діяльності, наприклад, спортивні школи. 

 

 
Рис.1. Типи позашкільних навчальних закладів. 

 
ПНЗ відіграють істотну роль у вихованні особистості, де задовольняються інтереси, індивідуальні 

запити дітей та молоді у сфері культури, мистецтва, наукових знань, техніки, природи, виробництва, 
життєвої практики. У ПНЗ створюються сприятливі умови для розвитку творчої особистості. Принципом 
діяльності позашкільних установ є добровільна участь усіх бажаючих різновікових груп, урахування 
індивідуальних уподобань, інтересів, здібностей гуртківців, спроби якомога ширше охопити підростаюче 
покоління, запропонувати вихованцям корисні для їх духовного та фізичного розвитку заняття. У роботі  
Г. П. Пустовіт [15] досліджуються зміст освіти і виховання у ПНЗ, який ґрунтується на особистісних 
інтересах і потребах дитини, передбачає особистісно-орієнтований підхід побудови навчально-виховного 
процесу на принципах науковості, полі культурності, системності, інтегративності, єдності освіти і 
виховання. 

ПНЗ функціонують на засадах особистісного замовлення дітей і їх батьків, варіативності та 
динамічності. Основні напрями їх діяльності окреслені нормативно-правовими документами (рис. 2). 

Типи позашкільних навчальних закладів 
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Рис. 2. Основні напрями діяльності позашкільних навчальних закладів 

 
Дослідники [2, 4, 16, с. 4-6] підтверджують, що саме позашкільна освіта, як ніяка інша, 

безпосередньо відображає й задовольняє особистісні потреби й запити індивідуума, мобілізуючи тим 
самим його природну здатність до самовдосконалення, до духовного внутрішнього зростання.  

В своїх дослідженнях Д. С. Молоков [11, с. 225-231] розглядає закордонний досвід організації 
додаткової освіти в країнах західної, центральної та східної Європи. Для відбору кращих зразків досвіду 
обрана сукупність критеріїв: новизна, актуальність, оптимальність, висока результативність, стабільність, 
можливість застосування інновацій в масовому досвіді. Однією з умов, яка визначає необхідність 
впровадження кращих зразків досвіду надання послуг в сфері додаткової освіти є наявність в цій системі 
інноваційного середовища, а саме певної морально-психологічної ситуації, яка підкріплена комплексом 
заходів організаційного, методичного, психологічного характеру, що забезпечують запровадження 
інновацій в педагогічний процес закладів додаткової освіти дітей.  

В комплексних поза навчальних закладах фізкультурно-оздоровча робота, зазвичай, здійснюється в 
гуртках фізкультурно-спортивного і оздоровчого напрямів позашкільної освіти. Відповідно до Закону 
України «Про позашкільну освіту» (ст.15) [7], фізкультурно-спортивний або спортивний напрям 
позашкільної освіти забезпечує розвиток фізичних здібностей вихованців, учнів і слухачів, необхідні умови 
для повноцінного оздоровлення, загартування, змістовного відпочинку і дозвілля, занять фізичною 
культурою і спортом, підготовку спортивного резерву для збірних команд України, набуття навичок 
здорового способу життя. До фізкультурно-спортивного напряму позашкільної освіти відносяться гуртки і 
секції за видами спорту – олімпійськими, неолімпійськими та адаптивними. 

Оздоровчий напрям позашкільної освіти забезпечує необхідні умови для змістовного відпочинку та 
передбачає оволодіння вихованцями, учнями і слухачами знаннями про здоровий спосіб життя, 
організацію їх оздоровлення, набуття і закріплення навичок, зміцнення особистого здоров‘я і формування 
гігієнічної культури особистості [14, с. 90]. До оздоровчого напряму позашкільної освіти відносяться гуртки, 
творчі об‘єднання, направлені на формування здорового способу життя. Оздоровчий напрям позашкільної 
освіти – інтеграційний за змістом і технологіями, що передбачає формування в дітей та учнівської молоді 
знань про здоров‘я, здоровий спосіб життя, можливості і методи оздоровлення організму у сфері вільного 
часу; організацію активної діяльності вихованців зі зміцнення організму, набуття навичок здорового 
способу життя; формування власної санітарно-гігієнічної культури; максимальне використання 
рекреаційного потенціалу регіону для організації активного відпочинку вихованців. 

Соціально-педагогічне значення фізкультурно-оздоровчої роботи у поза навчальних закладах 
полягає у: залученні вихованців творчих об‘єднань різних профілів до активної фізкультурно-спортивної і 
оздоровчо-дозвіллєвої діяльності; запровадження сучасних технологій збереження і зміцнення здоров‘я в 
умовах навчально-виховного процесу за всіма напрямами позашкільної освіти; організації літнього 
оздоровчо-виховного семестру (діяльність профільних оздоровчих і тренувальних таборів, літніх шкіл, 
проведення польових практик, екскурсійно-експедиційної роботи тощо); популяризації культури здоров‘я і 
здорового способу життя [12, с. 285]. 

Однією з найбільш істотних проблем становлення системи безперервної освіти є подолання 
стереотипу ставлення до позашкільної освіти як маловажливої й несуттєвої [9]; нерозуміння її специфіки та 
соціального потенціалу (порівняно з традиційною шкільною або вищою освітою). Сьогодні необхідний 
новий погляд на роль і значення позашкільної освіти, яка відповідатиме сучасним освітнім потребам і 
запитам суспільства. Інноваційні види і форми освітньої діяльності в системі позашкільної освіти 
дозволяють організувати пізнавальну, навчальну, виховну й фізкультурно-оздоровчу діяльність різного 
контингенту дітей і підлітків, виявити мотиваційні особливості й механізми самоорганізації цієї  
діяльності [8, с. 134; 13, с. 309]. 

Таким чином, розробка інноваційних підходів в організації фізкультурно-оздоровчої роботи в 
закладах освіти України, в тому числі з використанням потенційних можливостей позашкільної освіти в 
наданні якісних освітніх і виховних послуг фізкультурно-спортивного і оздоровчого напрямів є особливо 
актуальною для вирішення нагальних проблем зі здоров‘ям підростаючих громадян України, формування 

Напрями позашкільної освіти 

 художньо-естетичний; 

 туристсько-краєзнавчий;  

 еколого-натуралістичний;  

 науково-технічний;  

 дослідницько-експериментальний  

 фізкультурно-спортивний;  

 військово-патріотичний;  

 бібліотечно-бібліографічний;  

 соціально-реабілітаційний; 

 оздоровчий;  

 гуманітарний  
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цінностей фізичної культури, виховання конкурентоздатних на ринку праці громадян України [1, с. 305;  
5, с. 102; 10, с. 137]. 
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Оксана Ковальчук, Роман Сердяєв 
(Мелітополь, Україна) 

 
СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПОБУДОВИ ТРЕНУВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ БІГУНІВ НА СЕРЕДНІ ДИСТАНЦІЇ 

 
У практиці найсильніших спортсменів світу в різних видах спорту виявлено два підходи до організації 

та планування багаторічної підготовки: перший – на принципах та основах, характерних для тренувального 
й змагального процесу чоловіків, незважаючи на існування особливостей жіночого організму; другий – на 
основі побудови для кожної спортсменки раціонального обсягу та інтенсивності навантаження на різних 
етапах тренувального процесу з урахуванням біологічних особливостей жіночого організму [3, с. 15]. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1060-12
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1841-14
http://www.niss.gov.ua/articles/252/
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